

N 南腔北调

那你想做什么

□张欣

多年的父子成同事。最近大家感慨的都是这件事,快递爸爸含辛茹苦把儿子供到大学毕业,然后呢,快递儿子和爸爸穿着同样的工作制服一起望着诗和远方。接下来这样的论调很有些市场,考上大学是四年以后卖哈密瓜,考不上是马上卖哈密瓜,努力的尽头是饿了么,诸如此类。

但我并不这么想。说回父子快递同事,表面看两代人会一样奔波,然而另一种可能性就是快递儿子因为有了知识便懂得企业的优化和管理,他可以成为快递片区的主管,直至公司高层,甚至自己创立新的快递公司。这不是

画饼,一切全靠自己的用心和努力。就像我们看到很多年轻人学成之后重回家乡,令家乡的农业生产用上无人机或者其他什么高科技,或者网络直播产销一条龙什么的,这也是他们的父母难以办到的。

我们现在有一种错觉就是一个孩子读完大学,就应该有一份体面的工作,至少立刻就是白领,或者立刻就有好事发生。这样的社会环境才是令人满意的,也是大学毕业生卖猪肉去当清洁工会成为新闻的社会土壤。但其实社会本身跟我们的想象差距相当遥远,可能你很有才华,品行很好,也要给别人一个认识你的过程对不对?

所以不是你做了什么工作会阻止你的进步,而是不切实际的幻想令我们眼高手低,否则你想做什么,直接当个总经理吗?还是那些显赫的职业尸位素餐只等你的空降。

老实说,大部分年轻人涌入社会都是赤手空拳需要打拼的。马未都说,你在酒店当两年门童,对于人的了解会有比较深刻的认识,是阅人的起步(大意)。如果你后来在其他岗位有所成就,我们不能说这两年是白废了对不对?郭德纲说,年轻的时候不吃苦不经事,年纪大了别人瞪你一眼立刻原地爆炸不想活了(大意),都是在说每个人都要经历自己的卑

微时刻。包括张颂文如果没有个人的精进和坚持,也不可能在47岁时翻红。

抱怨,无非是嫌活苦钱少,又放不下身段。所以不要被那些网络小机灵撼动自己的内心,先有一份工作总比啃老好上一万倍,并且可以在工作中认识社会,发现你的闪光点在哪里。我其实并不赞成年轻人一出校门就自主创业,绝大部分孩子都是以创业失败花光父母的积蓄而告终。从这个角度说,还不如快递儿子的务实靠谱。先找一份工试水,锤炼一下自己不见得没有好处,至少对于上下级同事有所了解,对于合作精神、处理矛盾、解决问题不那么陌生。

读过大学尤其是名牌大学的朋友唯一需要警惕的是,眼高手低,不允许自己向下兼容,误以为自己的人生就应该理所当然的开挂。这是很幼稚的想法,我们每个人只有非常努力才有资格说什么阶级固化。人生的旖旎和迷人之处就在于它永远会出现意想不到,为你的努力留出上升空间。

Z 哲理小品

自知

□江北汉

“水往低处流,人往高处走”,作为一个有理想的人,这种精神状态值得褒扬。但是,追求“人往高处走”,须有自知之明。

我有一位在化工领域获得全国性荣誉的朋友。在他还是技术员的时候,因为踏实肯干,责任心强,业绩突出,组织上找他谈话,让他到某个管理部门任领导职务。可他分析了自身状况后表示,还是留在技术岗位上比较适合自己。十几年后的现在,他成为全国化工行业知名专家,为企业发展作出突破性的贡献。他跟我说,当初不是不愿意当领导,而是怕这个领导当不好,自己在专业上又一事无成,那就是两头不讨好,得不偿失了。

可见,“自知”亦是成功的一把钥匙。



M 名家名句

把生活调到你喜欢的频道

□林森·辑

请勿把他人的例子当做你的生活指南。

——维特根斯坦

自从我们把爱情想得完美,我们就已经把爱情弄糟。

——劳伦斯

爱是试图将真实和假象结合起来的迷惘。

——三岛由纪夫

我们热爱这个世界时,才真正活在这个世界上。

——泰戈尔

永远要像你不需要金钱那样地工作,永远要像你不曾被伤害过那样地爱,永远要像没有人在注视你那样地跳舞,永远要像在天堂那样地生活。

——马克·吐温

人到中年,最好的状态就是,低配你的生活,高配你的灵魂,年龄只是符号,把生活调到你喜欢的频道,每一段时光都藏着不可复制的美好。

——杨绛

你告诉我,你在,仿佛就把一个春天还给了我;我抱着一个落日,就如同抱住了一个圆满。

——余秀华

既然无处可逃,不如喜悦。既然没有净土,不如清心。既然没有如愿,不如释然。

——丰子恺

生活是种律动,须有光有影,有左有右,有晴有雨,滋味就舍在这变而不猛的曲折里。

——老舍

只要我能拥抱全世界,那拥抱的笨拙又有什么关系?

——加缪

满地的斜阳,那阳光从竹帘子里面晒进来,风吹着帘子,地板上一条条金黄色老虎纹似的日影便晃晃悠悠的,晃得人眼花。

——张爱玲

你很累了,不如坐下来歇一会,喝一杯不凉不烫的清茶。不纠结、少俗虑,随遇而安,一颗初心,安静地慢煮生活。

——汪曾祺

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

F 非常感受

挺直腰背

□徐立新

我第一次挑担子大约是在10岁,父亲让我从红薯地挑一小筐红薯回去。

扁担上肩,挑起筐子,我走得踉踉跄跄,腰背根本直不起来,感觉肩上的担子太重了,压得我喘不过气来,肩、腰、背都十分痛苦。身后的父亲对我大喊:“把腰板子直起来,腰和背都要挺直,不要弯腰背弓!”我心想,弓弯着腰背我都嫌担子重,如果挺直了岂不更重,哪还能挑

得动。

父亲将担子从我肩膀上卸下来。他说,你要重新挑,扁担上肩的一瞬间就要用力将腰背挺直起来,一旦腰背挺直了,担子就不会那么重了。你越是腰背弓着,担子就会越重。我半信半疑,按照他的指点将担子重新上肩,在挑起担子的同时,也将腰背挺直了起来。

还真是,挺直腰背后,我走起路来竟不踉跄了,脚下轻松多了。肩上的担子也没先前感觉的那般沉重了,很快我便把红薯挑回到家中。晚饭后,父亲对我说,腰背挺直了,身体上



的力量就能轻松地输送到肩膀上,肩部有了力量,担子就不会显得重。反之,一旦弯腰背弓,身体上的力量就不容易输送到肩上,都堵在弓弯处了,人会觉得担子很重。

现在想来,父亲这套挺直腰背挑担子的方法还真是有道理:对抗压力和负重最好的方法,就是鼓足力量,挺直腰背,无惧无畏地挑着它们走。

